





### Бийское общество взаимного от огня страхования.

В воскресенье 23 го марта в 1 час дня, в помещении Бийской Городской Управы ОБЩЕЕ ОБЧЕРНОЕ СОБРАНИЕ членов общества:

- 1) Рассмотреть и утверждение годового отчета за 1918 г.
- 2) Разсмотреть и утверждение прикормо-расходной сметы на 1919 г.
- 3) Выбора должностных лиц Общества.
- 4) Об изменении размера пополнительного сбора на противопожарные нужды.
- 5) О вступлении Общества в объединение Сибирских Обществ взаимного страхования.
- 6) О преемстве А. П. Крившевой-Галковского к Обществу, в выдаче ему возмещения за пожарный убыток выте страх. суммы.
- 7) Об ассигновании сумм из запасного капитала на вылату суду жельдам и прочим.
- 8) О порядке хранения денежных сум Общества.
- 9) Точность дѣла.

Просим членов Общества пожаловать на собрание аккуратно к 1 часу дня. ПРАВЛЕНИЕ. 126

### Объявление

Бийского Уездного Военского Начальника.

Прием добровольцев для службы в морском вѣдомствѣ продолжен до 15-го апреля сего года.

Вр. и. о. Военского Начальника

Подпоручик: (без подписи).

Дѣлопроизводитель, Чинов воен. времени: КОЛМОГОРОВ.

### Граждане!

Спѣшите послать Ваш пасхальный подарок нашим воинам на фронтѣ. Прием подарков производится в Союзѣ Учащихся (Барнаульская № 16, деревянный д. Водунова, ход со двора), по средам и четвергам, с 12 ч., до 2-х и по воскресеньям с 2-х до 4-х.

Комиссія по приему подарков, при Союзѣ Учащихся.

### Объявление.

В виду увеличения штата милиционеров Бийской Городской Милиции, лица, желавшія поступить на службу на указанные должности, приглашаются подать прошения на имя Начальника Городской Милиции с приложением: 1) вида на жительство, 2) документов о прежней службѣ, 3) рек мѣдальон от учрежденій военного или гражданского вѣдомств. Поступавшія обяван прослужить не менѣе 6 мѣсяцев. Предпочтене будет даваться служащим рабѣ в войсках. Не могут быть приняты: 1) состоящіе под сѣдѣнием и судом по обвиненію в преступных дѣяніях, 2) замѣшанные въ ответственную должность при соисканіи власти, и служившія в большевистской арміи, 3) не достигшіе 21 года и 4) неграмотныя. Желавшія в мѣсяц 875 рублей. Лица, поступившія по Милиціи от призыва на военную службу освобождаются. Мр та 20 дня 1919 года.

Начальник Бийской Городской Милиціи Поляков, Секретарь, Проскурин.

дѣл в них созваніе и стремленіе к разумному образу жизни и смысле ледному временипровожденію. Так как назначенные были бы работать сами рабочіе, организованные в профессиональные союзы, то мы знаем, что мѣстная профсоюзная организация рабочих слишком слаба, ъдана инициативными и инициативными силами. Стали бы приходиться братья за дѣло центральная организация Союзов—их объединенная организация, которая, если бы не обладала сама силами могла бы войти в сношеніе с существующими в Бийскѣ учреденіями, работающими в области дошкольного и вѣтшкольного образованія. Докладчик предложил устроить организацию в области культурно просвѣдательной работы приблизительно по следующему плану: культурно-просв. отдѣл составляется из представителей от союзов или от культ. просв. комиссій, если такового при союзах нѣтъ, и дѣлится на три подѣла: школьный, вѣтшкольный и дошкольный. Под отдѣлом эти самостоятельные работы по каждой по своей специальности подбирает все общество вѣтских содружников специалистов. Стремясь связываться путем организации платных вечеров, спектаклей и т. п. также путем очисленій из средств союзов.

Затѣм предлагается присутствующим членам от союзов, познакомиться, собраніе ведется ли какая либо культ. просв. работа на мѣстах в союзах. Выясняется, что вся дѣятельность в этой области ограничивается лишь попытками наладить работу, но по важным причинам, главн. обр.—отсутствіе сил, попыток не дали результатов. Но союзы готовы охотно дать посильную помощь на дѣло просвѣщенія рабочих.

После общаго мѣтній по существующему складу, соглашаясь принципиально что с планом работ, докладчик несколько раз, что едва ли осуществимо приступит к работѣ по этому плану теперь же; у нас слишком мало культурных сил, чтоб разрабатывать еще по отдѣлам, и в различных отдѣлах амужденны будут работать одни и тѣ же работники, переуражая себя работой и не успевая справиться с задачами по подготовкам.

Затѣм выясняется вопрос, с какими культурно-просвѣдательными организациями города слѣдовало бы вѣсти в сношеніе, дабы привлечь в помощь отдѣлу работников этих учрежденій. Рѣшено имѣть в виду мѣстное О-во Народных Учрежденій и Бийскій Союз культурно-просвѣдательных обществ.

В заключеніе принимается предложение: предложенный план дѣятельности признать принципиально при мѣстных, но прежде вынести вопрос о его проведеніи его теперь же. Не дальим было бы прежде испытать эту возможность путем устройства пробного самодеятельнаго работа по устройству и по проведенію котораго дала бы возможность работникам в профессиональных союзах объединяться между собою в области культурно-просвѣдательной дѣятельности. Этот же комиссія поручит войти в сношеніе с другими и.и. организациями города. Разработанную программу вечера представить на утверженіе на Собраніи представителей от Союзов в ближайшее время.

### Интересное явленіе из жизни мѣстных птиц.

Всемъ известно, что большая часть наших птиц улетает от нас на теплое время года. Остаются лишь немногіе виды, умѣющие на долготу себя пропитаніе под сѣтгом и не боящиеся морозов нашей жестокой зимы.

Здѣсь, даже в самом Бийскѣ, каждый может видѣть нѣкоторые из этих видов на улицах, домах и в складах города.

К ним принадлежат: сѣрая ворона черная ворона, которую по певучию, обычно принимают здѣсь за грача, отличающагося от нея по своему вышнему виду, главным образом—(своим желтым клювом и другим отличіем чернаго оперенія; сѣрая домовый воробей, в тѣсном содруженіи с которыми живут здѣсь большія синицы—пѣлочки с зеленовато-желтой грудью, черной полосой на ней, черной головой и бѣлыми щеками.

Встрѣчаются и другія синицы, поменьше—сѣрая и желтая сибирская галка, вѣсьмъ извѣстная «красная пѣвица»—синица или «жулава», по мѣстному и большіе пестрый дятел и, наконец, синий голубь.

Вѣсь этих птиц при вѣкоторой удачѣ можно видѣть ежедневно в городѣ (гайках и дятлов лишь в Зарѣчной частѣ).

Но есть птица, которую не всегда можно увидѣть и самая вѣдательная наблюдатель. Это—столь мы чуждая и вѣдательная ошейниковая галка.

Послѣднее слово томскаго орнитолога Г. Е. Гоголева, галка является въ нас первой приближеній птицѣ. Слѣдъ галки—это галка, как вид (т. е. сумма вѣсь отдѣльных особей, сходных между собою)—птица, улетѣющая из наших краев въ зимніе мѣсяцы. Тѣм не менѣе, вѣкторые экземпляры (и, повидимому, очень не многіе) этого вида остаются зимовать у нас, как прихоруживаясь к тяжелому для них существованію при холодах.

Изрѣдка, в теплую сравнительно погоду их можно видѣть летящими на крикѣ по улицам в поисках птиц, а в большіе холода они прячутся в дымовых трубах на крышах домов (чаще всего, по улицѣ Толстого в зданіи, гдѣ помещается Народный Университет и на домѣ № 18 по Баржевому переулку).

Нельзя сказать этим пернатым в остроумном выборѣ зимняго помѣщенія, отапливаемаго как бы «на казенный счет» для них человеком. Этим остроуміем,—т. е. умѣньем приспособиться в самых тяжелых условиях жизни,—и об-ясняется это обстоятельство, что эти немногіе «смельчаки» из цѣлой массы подобных им птиц расквѣли остались у нас и благополучно пережили жестокие морозы даже январскія, вѣрдыости суровой зимы.

Интересно отмѣтить, что грач, замѣняющій в интересующем нас биологическом вопросѣ галку наших краев в Зарѣднѣ Россіи, т. е. отлетающей там на зиму и являющійся первым весенним гостем, сходен с нашей галкой и в том, что как только здѣсь, оставляет там зимовать нѣкоторую часть своих представителей. Галки прибавить к этому, что вѣсь галка, в Россіи—грач покидает свою родину в числѣ одних из самых послѣдних перелетных

\*) Вид галки ошейниковая принадлежит к семейству воронковых. Галка отличается от других представителей этого семейства—ворон и грача меньшими размерами, сѣтлой полосой—«ошейником» вокруг шеи и бѣлыми глазами.  
\*\*) «Научные очерки Томскаго края», Томъ 1899 г.

наших птиц, то можно почти с увѣренностью сказать, что вѣсь эти стремятся стать осѣдлыми в этих краях. Может быть, не далеко от времени, орнитологов сѣверных губерній Россіи отмѣтят грача, а сибиряки галку, как вид в его цѣлом не только лѣтующий, но и зимующій в данной мѣстности.

В подтвержденіе этому выводу в ошлѣнии здѣшней галки говорит также и то, что в немногѣ мѣстах суровом климатѣ сѣверных губерній Россіи этот вид уже давно (когда еще орнитологов не существовало) приобрѣлъ осѣдлость.

Таким образом, вспоминая Дарвинову теорію естественнаго подбора, мы можем назвать тѣх нѣскольких галок, которыя сейчас встрѣчаются нам здѣсь, на улицах Бийска, лучшими наиболее сильными и приспособленными к жизни представителями своего вида. Притому их со временем послѣдует вся масса их ближайших родичей и по являющимся завоетом для своего осѣдла существованія новыя змѣли.

Вит. Б.—

### ТЕЛЕГРАММЫ.

ВЛАДИВОСТОК, 19 марта (РТА). Японское радио сообщает, что вопрос об отозваніи союзников к Россіи вновь внесен на обсужденіе представителей союзных держав. Японія с своей стороны в скором времени рѣшит в окончательной формѣ вопрос о политикѣ по отношенію к Россіи в связи с организацией международного контроля на сибирской магистрالی.

ВЛАДИВОСТОК, 18 марта (РТА). Согласно японскому сообщенію на Нью-Йорка общая сумма требуемая в Германію для возмещенія убытков—полтора миллиарда, сюда входят и убытки потопленія германских миноносцев лодками коммерческих пароходов и грузов, также отсюда стоимость имущества кофискованных нѣмцами послѣ войны.

ВЛАДИВОСТОК, 18 марта (РТА). Из Лондона телеграфуют Японіи, что соглашеніе в Берлинѣ развивающееся с чрезвычайной быстротой. Оуя влеча всеобщаго забастовка. В городѣ начались беспорядки. Правительство Шейдемана объявило город на военном положеніи и вызвало в Берлин три дивизіи войск. Все въ крупных городах Германіи объявлена забастовка и сильныя волненія. Президент Эберт не причал отставки Шейдемана, Носке Ранцау разсматривается, как ближайшій кандидат на постъ премьер-министра.

ПАРИЖ, 18 марта (Радио). В Поляни между союзниками и германскими делегатами состоялось продолженіе переговоров. Полагают, что в большинствѣ важных вопросов пришли къ соглашенію.

ПАРИЖ, 18 марта (Радио). Из Лавы сообщают, что національная литовская войска одержала крупную побѣду над большевиками. За явил жел. дор. к югу от Матави. Наступленіе против большевиков развивается успешно, большинство войск войска в панкѣ отсутствуют по всему куралинскому фронту. В Рачихѣ силы находятся под угрозой.

ПАРИЖ, 19 марта (Радио). В Бѣлградѣ, открывая національное собраніе принц регент от имени короля Петра привѣтствовал объединеніе впервые совершившееся между тремя братскими народами сербскими, хорватскими и словенскими и выразил вѣджду, что благорасположеніе союзных правительств в отношеніи к сербской арміи будет переве сено на Сербію в их рѣшеніи на мирном конгрессѣ.

ХАРБИН, 18 марта (РТА). В Пекинской печати оглашена декларация корейцев добивающихся поста повеленія независимости Корея заявляющей, что будут бороться до послѣдней капли крови.

ОМСК, 20 марта. Военно-полковым контролем раскрыты злоупотребленія дѣятельности уполномоченнаго министерства в Челябинскѣ. Коврева—бывшаго начальника походной кассиралы Предсѣдателя самарскаго к-ммуха Владскаго. Сообще по прокурорскому надзору для возбужденія преслѣдованія судебного.

ОМСК, 20 марта (РТА). Мѣня стертые земледѣлія внесло в союзн. законпроект о земельном хозяйственном устройствѣ воинов. Согласно закону проекта нѣкоторые категоріи русской арміи предоставлены льготы и преимушества: тѣмъ получившим земельныя надѣлы и строительныя матеріалы по безвозмездно сельскохозяйсвенным ивѣнствам.

ВЛАДИВОСТОК, 18 марта (РТА). «Джэпан Адвертейзер» сообщает, что в Японіи просят отозванія государственных дѣятелей по вопросу о международном рабочем законодательствѣ. Это вызвало главн. обр. обозомъ тѣм, что мировая конференція рѣшила провести цѣлую программу международного рабочаго законодательства и сдѣлать ее обязательной для всѣх стран, под писавших конституцію лиги наров. Японцы полагают, что если Японія будет подана такому же рабочему законодательству, как Англія и Америка, то ее промышленность потеряет сильный удар.

Что касается рабочих частей, то судя по всему, мировая конференція остановится на восьми часовомъ тѣм. Англія, Франція и Америка, гдѣ восьмичасовая лѣзь господствует почти во всѣх отраслях промышленности совершенно не страдают от недостатка законодательства. Другое дѣло—Японія, гдѣ рабочіе часъ совершенно нѣны. Единственное ограниченіе, которое существует в Японіи относительна рабочаго времени касается малолѣтних и женщин. Что касается международного законодательства в защиту ж-щин и дѣтей, то Японія считает, что оно может парализовать въ цѣлкомъ промышленность, которая главным образом обслуживается трудом женщин и дѣтей. Считают, что японское правительство стремится добиться значительных льгот в вопросѣ при мѣщенія мѣр международного рабочаго законодательства в отношеніи Японіи. Мин. внутр. дѣл собирает ся одобрить болѣе либеральную по литку в отношеніи рабочимъ зам и выработать проектъ регулюванія способа их организаціи дѣятельности.

ВЛАДИВОСТОК, 18 марта (РТА). Борьба за независимость Кореи отразилась на положеніи курса легн. Сегодня не одна банк Владивостока не продавала лѣн ввиду реультатов в колебаніи курсов.

ПАРИЖ, 18 марта (Радио). В связи вѣдншаго военнаго совѣта были достигнуты важныя результаты. Большая часть засѣданія была посвящена окончательному осужденію условій, которые должны быть предложены Германіи. Текстъ подготовленнаго между союзной редакціонной комиссіей, был принят. Постановлено, что Германія может имѣть постоянную армію в 1.000.000 чел. вѣсь. Также введено соглашеніе о вооруженіи военных заводв, военнаго, морскаго и воздушнаго флота. Военный контроль в Германіи, послѣ выполнения военных условій, будет пручен правильно на значенным агентам от каждой из союзных держав. Считъ также осуждал вопрос, в какой формѣ он представит Германіи свои условия: в видѣ ли окончательна и конгендн перемірия, или предварительных условій мира.



**ХАРВИН**, 19 марта (РТА) Верховным уполномоченным российского правительства на Дальнем Востоке генералом Хорватом сообщено, что разлажившему китайско-восточной ж. дор. и служащим союзных держав в целях восстановления успещь в деятельности китайско-восточной и восточных дорог образовали между союзный комитет.

**ВЛАДИВОСТОК**, 18 марта (Рейтер). В опубликованном тексте японо-китайского договора не содержится ничего, что не было бы уже известно. В дополнении к сообщению высвоятся некоторые детали представляющей больше интереса: 1) китайские японские отряды должны действовать в Забайкалье и в море, помогать чехословакам для изгнания австро-германцев и других поддерживающих их. Японские офицеры будут направлять отряды китайских отрядов. Отрядам будут действовать в Манчжурии и Забайкалье, при чем китайские отряды будут вести из Урги в направлении Забайкалья. Если китайским отрядам нужна будет помощь японцев, то послыщая будет послана. Китайцы сами будут защищать границы западной и средней Манчжурии. 2) Снабжение оружием и другими военными припасами ввиду срочности будет производиться взаимно командирами на фронте. Снабжение теми же другими материалами и сырьем будет производиться от вышней организации по снабжению Токю и (Кейоку). 3) Если Китай и желает помощи Японии в санитарных мероприятиях, то она должна оказывать. Если эти мероприятия превратят к постройке госпиталей и домов для инвалидов, то Китай должен помогать Японии.

**ВЛАДИВОСТОК**, 18 марта (РТА) Из Вашингтона телеграфируют, что в Америке в настоящее время производится большое количество вооружения и снаряжения, весь груз предназначается для Сиб. армии. Отправление ускорится содействием английского правительства.

**ВЛАДИВОСТОК**, 18 марта (РТА) По последним сведениям английской прессы в Сеуле в общем тихо, но школы, как и во всей стране не посещаются. Торговые предприятия стоят. Представители бывшей королевской семьи в Петербурге выражают недовольство поведением своего народа.

**ОМСК**, 20 марта. Заключились работы совещания по вопросу государственного регулирования труда на водных путях. Советские признали необходимым создание в центре и на местах особых органов в целях вытеснения массовых перевозок и обеспечение правильной работы водного транспорта. В центр таким органом является междуведомственное совещание при министерстве труда с участием представителей судовладельцев и рабочих.

**ОМСК**, 20 марта (РТА). «Русская Армия» сообщает, что на крайнем северо-востоке наши войска вошли в связь с войсками архангельского правительства. Сведения провозглашено в сел Усть-Ульинь на р. Печора. Обзор продвижения наших войск на нашем фронте успешно продолжается. Члены оставшегося отряда красных на фронте прибыл Третьяк. Поляки тысячу красных и находятся в сто сорока верстах от Клева.

**БАКТЕРИНБУРГ**, 19 марта. В связи с арестом уполномоченного посылкой женой Урла Кречанского и других лиц обвиняемых в злоупотреблениях по поставкам «Отечественная Вѣдомость» пишут: «указывая на необходимость скорейшего доведения начатого дела до судебного приговора. Это необходимо по тому, что в русском народѣ слыш-

ком укоренилось убеждение, что чѣм крупнѣе и наглѣе хищник, тѣм он легче уславляет от должника всемогущество. Конечно, этот ускоренный порядок мысли не в формѣ военно-полевой юстиции. Настоятельно необходимо сриведелить и скорого суда над хищниками и взысканиями властно диктуется требованіем момента.

**В мирѣ кооперации.**

**Техно-химическая лаборатория «Закусобит»**  
 В виду острого недостатка в медицинских и дезинфекционных средствах на всей территории Сибири «Закусобит» сборудовал в г. Ново-Николаевскъ техно-химическую лабораторию, за аршением на открытие которой Правленіе обратилось к Управляющему Томской губерніи. Уголь для Ново-Николаевского района.

Управление по топливу назначило к доставкѣ в г. Ново-Николаевскъ на февраль разными предприятиями и учреждениями Ново-Николаевскаго района 122,000 пуд. угля.  
 Совѣщаніе, созванное рѣшеним Уполномоченнымъ Министра Снабженія, послѣ обсуждения проекта распределения угля, а именно количества угля, признано необходимымъ ввиду громаднаго недостатка топлива расходовать уголь экономично и экономно на самыхъ неотложныхъ нужды.  
 Совѣщаніе назначаетъ мѣсячную норму предѣлѣтій и учреждениямъ в такомъ количествѣ:  
 Южно-Алтайск. и мальницѣ—5,000 пуд.  
 Сибирскому Мукомолу—4,000 «  
 Алтайской Компаніи—20,000 «  
 К производству брусков.

**Правленіе Тайшетскаго Отдѣленія Восточнаго Губернскаго Сѣва Кооперативовъ постановило** перейти от производства осельныхъ брусков, какъ фабрика, къ заготовкѣ и какъ товар. Свои мастерскія рѣше по закрыть, а в районѣ производит на посылку инструкторовъ для организации кустарныхъ артелей по выдѣлкѣ брусков. Рабочіе мастерскія переводятся на брусковій завод, который рѣшено сохранить за Союзомъ.  
 К мобилизации в Сибири.

Оборочное агентство «Закусобит» телеграфируетъ главнѣйшимъ конорѣ, что въѣздные призыва завѣдывающаго, его заместителя и двухъ торговыхъ агентовъ создается критическое положеніе. На складѣ агентства находится до 30,000 пудовъ муки, на 100,000 рублей мануфактур, наличныхъ денегъ до 250,000 рублей. Замѣстителей для принятия имущества вѣд. Агентство проситъ ходатайствовать об отсрочкѣ призыва завѣдывающаго до прибытія заместителя.

Аналогичное ходатайство об отсрочкѣ возбуждено и Тобольской конторой, главъ подлежатъ призыву 6 ответственныхъ работниковъ.  
 «Закусобит»—союзъ ученыхъ воиновъ.  
 Правленіе «Закусобита» ассигновало союзу ученыхъ воиновъ пособие в 10,000 рублей.

**К работѣ кооперации на ринѣ.**

«Закусобитомъ» с 30-го августа до 6-го декабря 1918 года сланы Ново-Николаевскому вецевоому складу слѣдующіе товары: сукно сѣрое 5082 арш., сукно коричневое 8857 арш., сукно черное 7239 арш., байка на верблюжья 1118 арш., сязь 1.370.822 арш., баруслина хаки 236 097 арш., роговая хаки 287 555 арш., матыль 17 763 арш., всего мануф. 1.914.480 арш., ниток 1579 гросс и бѣлья 8442 шт.

**Курсы—сѣзды «Закусобита».**

Лѣтомъ текущаго года «Закусобитъ» устраиваетъ рядъ курсовъ-сѣздовъ по разнымъ специальностямъ. В ближайшій очередь намѣченъ курсъ: 1) Для инструкторовъ, 2) По театральному дѣлу, 3) По кооперативной промышленности, 4) По сырьевому дѣлу.

**1. О кооперативныхъ организацияхъ учащихся.**

Енисейскій Губ. Союзъ К-оп обратился къ «Всесоюзу» съ просьбой разсѣлнить вопросы кооперативныхъ организаций учащихся. Эта просьба поддѣлана инструкторскимъ отѣломъ «Закусобита», который считаетъ этотъ вопросъ весьма важнымъ и требующимъ срѣшнаго разрѣшенія.

**3. В О вѣ «Народный Дѣл».**

Культурно-просвѣтительное О-во «Народный Домъ» 1 марта организовало на средства членовъ О-ва «дѣтскій праздникъ».

В связи с требованіемъ оплаты гербоваго сбора предоставителя мѣстной милиціи произвели шум и отлекая руководителей отъ дѣла, нарушили посылку. Оро, сдѣлавшее значительныя затраты и лишенье в возможности повторить «праздникъ» на другой день, потеряло убытокъ до 3000 руб.

Посланецъ телеграфнаго просбыя Министромъ Вууренхонъ Дѣл и Народнаго Просвѣщенія об отсрочкѣ О ва отъ подобнаго рода дѣйствій милиціи.

**Маленькій фельетонъ.**

Милый олемяничекъ! Ужъ какъ рада я бѣзвѣе раздѣвья, когда въ сточку отъ тебя получаю! Житье мое ва деревнѣ все еще не сладко: вѣе еще вѣду вѣстоющаго по чету нашему купецкому словеню. А какъ получу отъ тебя письмо, да «Алтайку» твою, сточечку, прочту—на сердце легко-легко станетъ, рвно по нему ангельскою ручкой поладитъ! И тако такъ кругомъ, а благодарственно, солнышко в открытое окошко посмотри вѣст и солоней-пашечка в садикъ залягается. А чѣмъ заливое все здружъ чѣвтомъ ровнымъ и цѣвочки разные къ яшамъ и женькамъ посылались. И настолько стало радостно, что душа п реподлялась, а жужу вяла вѣвнѣчю, и проснуась я, да и думаю: къ чему о немъ такъ? Не развѣдальши ли пемьяничекъ? Народъ въ там в горѣдъ ученый, да умевнкій. Спасибо, вамъ, безкорыстно, добрые мои, трудетсе, насъ защищайте, да настая ляете.

А дядюшка твой, Расторгуей Снекудьявичъ, совоѣмъ ума рекажусъ. А все с той поръ, какъ его сѣбѣ ваша Марья (большешачка она была—тѣфу! прости, Господи!)—изъ угла помеломъ наружале. А послѣ, онъ сердечный, Расторгуешка мой, все в погребѣ отжижался, словъ то телеокъ смархаловый. А какъ вышелъ отомъ и пошелъ чудити! Сѣгъ такъ шемъ, да латы изъ оумаги, ва ногу рѣзѣд для тѣта вѣмсто шпору привязал—да какъ схватитъ аршия в руку (мечъ, говоритъ, эт), да какъ сядетъ вѣромъ на прилавокъ, да какъ понесетъ! Тако върожайности проваиситъ. «Очясъ, говорю, батюшка, Расторгуей Снекудьявичъ, да неужай же ты не в своемъ разумѣ?» А онъ мнѣ: «Не Расторгуей, говоритъ, я не Снекудьявичъ, а лядчиръ я—Мексика Афракановичъ: вѣшале состоѣе отъ васильныхъ в щипца!» «Оломьясь же, говорю: кѣмъ тамъ лядчиръ изъ нашего купскаго сословія? Нѣмъ ли, говорю, с то бою ероями быть? Побереги аршинъ

**Я жду разсвѣта... Тоска томит!**

Ночь бурей своей надохла.  
 Черезъ лѣса и горы мысль летитъ,  
 А жизни споръ—ей тормазъ и лредѣлы.

Я жить хочу... Не для того лишь жить,  
 Чтѣбъ видѣть раны, смерть кругомъ,  
 Чтѣбъ жертвой самому той смерти быть,  
 А не свободнымъ радостнымъ пѣвцомъ.

Я встать хочу, но сила измѣняетъ  
 Мой голосъ слабъ! Его никто не слышитъ,  
 А бичъ судьбы такъ угнетаетъ,  
 И стгнетъ кровь и легкія не дышатъ..

**М. Б.**

То лучше—теперь не малыхъ денегъ стоить! Ни што ему! Знаѣтъ маетъ своимъ ашшомъ-мечемъ, слово тѣто мѣбитъ, да стрѣшо такъ рыкаетъ! Позвала я батюшку, царскую четъ вертую не пожалѣла, отслушала мѣлобен с волосаятемъ, да поти хоньку ему в пащу кусочекъ мѣшай, что давно еще божья странница с Афоноу привнесла, суудла—полетѣло не много; теперь уже невпрямѣръ меньше буйствуетъ.

Читала я читала, миленькій, гдѣ ты самую кооперацию то по зубамъ да по загривку чистишь! Только, дорогой, не шибко брались маетнѣ: не люблю я в ого, потому что лѣвѣкъ старыи, можетъ по вашему, по мѣлому, да по чивовому это и хорошо, а мѣня корбитъ: внутри не принимает. А и што эта самая кооперация завѣдла? Ужъ и бѣшь шевки то эвѣзды (в вашей же «Алтайкѣ» читала вѣвнѣчю, что гѣно-такая же бѣда) и ты то старѣеѣе и Ильяша то, мой стрѣй прѣдѣль, изъ за нее способнѣе итерѣдъ, а вѣра живетъ соѣбъ славно Зима-Горныкъ стоголавый: одну то пошу отрубятъ—другая вырастетъ! Сильна го должно быть, окозьяна, кѣль о вѣе ву'мъ ломаѣт. Ужъ ты осторожнѣе с вѣе, е вѣрѣдѣ ебо: прѣмо на суорупнѣе вѣе гѣло а-тѣкъ сторѣвкѣ, да с прѣвѣкатней: дѣло вѣрѣя й будетъ. Впрочемъ, ге мѣя тебѣ яульте, въ свое дѣло знаешь. Да не пора ли тебѣ газету то бросити! Прѣвѣдѣна она тѣя «Алтайка», а все же газета—бѣевое кѣе дѣло.

Валѣя лучше опять в чивовники: у меня в кокарда тѣя сѣберяная большая в шкатулочкѣ въ дѣлѣ лежатъ-бер-жѣтсе и шаровѣршикъ: сѣше твои, трикоане, с хрѣнались только дѣрѣчка на залѣемъ мѣсть образовалась, да я тѣе заштопала.  
 Твѣя тетюшка Коеня.

**ПО НАШЕМУ КРАЮ.**

**С Кош-Агачскаго транта.**

До послѣдняго времени культурно-просвѣтительная работа среди населения нашего края была в заговѣ. Носителями и проводниками культурно-просвѣтительныхъ идей, какъ известно, являются в деревнѣ, главнымъ образомъ, учителя. А они то, находяшіяся в крѣпкой связи за вѣеомости отъ Мѣсца с ея специфическими запѣлами и подъ неотузанымъ надзоромъ полицейскихъ агентовъ само собой разумеется, этой работы развить не могли.

Только с первыми лучами февральскаго революціи явилась возможность начать в нашихъ культурно-отстѣлыхъ краяхъ культурно-просвѣтительную работу. И все же, по причинамъ самаго разнообразнаго характера, она не могла принять должныхъ размѣровъ.

Только теперь можно смѣло сказать, что мѣстная интеллигенція правильно уцѣла моментъ и его требованія и во вѣсѣ, каалось бы, самыхъ неѣвѣзственныхъ, дѣлѣхъ углѣхъ вѣвнѣдлѣсь, зажглась огнемъ неотложной культурно-просвѣтительной работы.

Видѣтъ болѣе крупныхъ населенныхъ пунктовъ Урусельскъ, Шабалинскій, Мѣтѣиской, Чернышковой и др. волостей организованы или во гѣвѣнѣтій свои дѣятельность культурно-просвѣтительныя общества и ихъ отѣлы.

И все же одинъ изъ существенныхъ «тормазовъ, замедляющихъ поступательный ходъ культурно-просвѣтительной дѣятельности, пока не устраненъ. Этотъ тормазъ—недостатокъ культурныхъ работниковъ, отсутствіе у мѣстныхъ дѣятелей необходимыхъ знаний и потребнаго опыта. Это прекрѣсно сознаѣт и они сами. Это даѣвѣдѣвѣе в томъ, что культурно-просвѣтительная работа в нашемъ краѣ все же идетъ не потому что, по какому-лѣ иди стѣбѣдѣдѣе онъ, такъ, напримеръ, в Шабалинѣ и Мѣтѣи в течение зимы было поставлено вѣеколько спектаклей. Ставились пѣсье (не только безидейныя, но прямо таки на подмосткахъ народного театра недопустимыя). И этимъ ограничивалась культурно-просвѣтительная дѣятельность. Никакихъ чтеній, никакихъ курсовъ. И хотѣя спектакли эти даютъ по деревнѣ значительный эффектъ, все же население рѣе рошетъ:  
 —И што это они заладили—все представляютъ женихъ: да вѣвѣтъ; кѣчь бы почитали что-набуду, али разсказали что..

Конечно, по всемъ э.м.м.стѣгуд интеллигенцію обвиняя нальѣя, какъ мы уже указали, ей не хватаетъ знаний, пѣтѣ и надрѣжшаго выпрѣвления. В т в этомъ то отношеніи и надлежало бы направить свою дѣятельность культурно-просвѣтительнымъ пѣвтамъ.

За послѣднее время, какъ намъ сообщаютъ, в Чемадѣ организаторы Каракоумскій Культурно-просвѣтъ. Это то и могъ бы—онъ и обязанъ—притѣи на помощь культурнымъ работникамъ объединеніемъ ихъ дѣятельности, координированіемъ ея и правильнымъ руководствомъ. Практически осуществитъ это было бы, ва вашъ взглядъ, болѣе целесообразно путемъ сзача сѣада наибѣе активнаго работника, вырабатывая на этомъ сѣаѣдѣе строго систематической и в илейномъ отношеніи дѣтально обдуманной программы, а также созданіемъ нужнаго кадра работниковъ по культурно-просвѣтительной работѣ.

Тогда, увѣрени мы, культурно-просвѣтительное дѣло приметъ надлежащій формъ и дастъ толкомъ на селенію не только нашего края, а и всего горнаго Алтая тотъ глѣпій эффектъ, который будетъ в силахъ освѣсѣть тѣму и возродитъ культъ.  
 И. Е.



